

商务部回应美方豁免部分产品的“对等关税”

新华社北京4月13日电 商务部新闻发言人13日表示，美东时间4月12日，美方公布相关备忘录，豁免计算机、智能手机、半导体制造设备、集成电路等部分产品的“对等关税”，中方正在对有关影响进行评估。

发言人说，我们注意到，这是继美

方4月10日暂缓对部分贸易伙伴征收高额“对等关税”以来，对相关政策做出的第二次调整。应该说，这是美方修正单边“对等关税”错误做法的一小步。

发言人指出，以一纸行政令出台所谓“对等关税”，不仅违背基本的经济规律和市场规律，也是对国家间互

补合作和供需关系的无视。“对等关税”自4月2日推出以来，不仅没有解决美自身任何问题，反而严重破坏国际经贸秩序，严重干扰企业正常生产经营和人民生活消费，损人不利己。

发言人表示，中方对中美经贸关系的立场是一贯的。贸易战没有赢家，保护主义没有出路。中国有句古话，“解铃还须系铃人”。我们敦促美方正视国际社会和国内各方理性声音，在纠错方面迈出一大步，彻底取消“对等关税”的错误做法，回到相互尊重、通过平等对话解决分歧的正确道路上来。

大张旗鼓加税 偷偷摸摸豁免

——起底美国政府的“神操作”

美国政府相关网络平台11日晚悄然发布信息，对智能手机、笔记本电脑、芯片等电子产品豁免所谓“对等关税”。与此前高调宣布一系列加征关税政策不同，这一引发舆论广泛关注的“重磅新闻”是在周末深夜发布，官网不见链接，记者求证不应，文件内容绕口……当局的一系列“神操作”值得玩味。

美国海关与边境保护局并未在其官网上发布这一信息，而是通过一个信息发布平台，该平台后被确认是供美国政府机构使用的平台。相关文件显示的信息发布时间为美国东部时间11日晚10时36分，为周五深夜。新华社记者12日早些时候核实官方信息时发现，白宫方面并未就此公开表态，此后向白宫、海关与边境保护局方面求证，也未得到回应。

不起眼的时间，不起眼的平台，再加上绕口的公文表述，这仿佛是一则“故意低调”的信息发布。

一名资深贸易专家私下对新华社记者表示，美国政府这种做法非常反常，用非常低调、非常隐晦的方式，宣布了影响非常广泛的关税豁免。

免，涉及金额或高达数以十亿计美元。文件措辞不清晰、不明确，政策发布可谓“拐弯抹角”。

与之相比，美国2日高调宣布所谓“对等关税”，有白宫的精心布景，有铺垫的长篇讲话，也有各级官员的“宣介”，可谓大张旗鼓，可还没到10天就悄然让步。一个显而易见的原因是，美国各界对关税政策的强烈反对声浪，已对政府形成巨大压力。

根据贸易逆差随意计算的所谓“对等关税”，已引发金融市场剧烈震荡。股市遭遇暴跌，美债遭到抛售，凸显投资者对于美债和美元作为“避风港”地位的质疑。

此外，包括联邦参议员特德·克鲁兹、兰德·保罗和前副总统彭斯在内的共和党内重量级人物公开批评关税政策，反映美国国内正形成强烈的反对声浪。

美国民众对物价可能飞涨、衰退阴云笼罩的担忧加深。弗吉尼亚州阿灵顿郡居民帕克斯顿·贝克此前告诉记者，他担心关税会引发经济衰退。如果人们担心涨价，就会减少消费，企业销售下滑就会减产，进而裁员，最终可能拖累整个经济。“照这个趋势下去，恐怕真的会迎来一段非常黑暗的时期。”他说。

最新的豁免措施又引发更大质疑。共和党前联邦众议员乔·沃尔什在社交媒体发文反问：“如果提高关税这么好，为什么要有这么多豁免？”

《纽约时报》报道认为，如果这一“重大关税豁免”措施得以持续，苹果、英伟达等美国科技巨头将基本避开原本可能大幅压缩利润的惩罚性关税，而一些已开始抢购的消费者也将免于承受智能手机、笔记本电脑等电子产品大幅涨价的压力。此外，这些豁免措施还有助于缓解通胀压力、稳定市场预期，一定程度上减轻经济衰退风险。

分析人士指出，智能手机、笔记本电脑等电子产品的产业链早已深植于亚洲，要想将制造工厂转移回美国，除了时间挑战，还面临着政策不确定、成本高昂和技术工人不足等问题。

美国政府的这次“偷偷摸摸豁免”，或许能够反映出其搬起的石头确实砸到了自己的脚。

(新华社华盛顿4月12日电)

责任编辑：胡祥 编辑：王晓伟 电话：88303736
电子邮箱：yfdzbms@126.com

盐阜大众报



4月13日拍摄的崇启公铁长江大桥4号主塔(中)第17节浇筑施工现场(无人机照片)。当日，由中铁大桥局承建的崇启公铁长江大桥4号主塔第17节浇筑完成，塔身高度突破100米，大桥进入上塔柱施工阶段。

崇启公铁长江大桥是沪渝蓉高速铁路全线重点控制性工程，大桥全长4.09公里，横跨长江北支，是江苏启东与上海崇明的主要连接通道。

新华社发(许丛军 摄)

一季度我国人民币贷款增加9.78万亿元 支持实体经济力度稳固

新华社北京4月13日电 (记者 吴雨) 我国首季金融统计数据13日出炉，当季金融总量保持合理增长。中国人民银行当日发布的数据显示，一季度我国人民币贷款增加9.78万亿元，其中，企(事)业单位贷款增加8.66万亿元。

中国人民银行的数据显示，3月末，我国人民币贷款余额265.41万亿元，同比增长7.4%。分部门看，一季度，住户贷款增加1.04万亿元；企(事)业单位贷款增加8.66万亿元，其中中长期贷款增加5.58万亿元。

从货币供应看，3月末，我国广义货币(M2)余额326.06万亿元，同比增长7%，狭义货币(M1)余额113.49万亿元，同比增长1.6%。

另外，一季度我国人民币存款增加12.99万亿元，其中，住户存款增加9.22万亿元。3月末，我国人民币存款余额315.22万亿元，同比增长6.7%。

同日发布的社会融资数据显示，3月末，我国社会融资规模存量为422.96万亿元，同比增长8.4%。一季度，我国社会融资规模增量累计为15.18万亿元，比上年同期多2.37万亿元。

从货币供应看，3月末，我国广义

大阪世博会中国馆开馆

据新华社大阪4月13日电 (记者 陈泽安 杨智翔) 2025年大阪·关西世博会(大阪世博会)13日正式开园，以“共同构建人与自然生命共同体——绿色发展的未来社会”为主题的中国馆当天举行了开馆仪式。

大阪世博会将持续至10月13日。中国馆是本届世博会面积最大的外国自建馆之一，占地面积约3500平方米。

中国馆共设“天人合一”“绿水青山”“生生不息”三个展区，旨在展示中国传统生态智慧，展现中国绿色发展理念，推动中外文明交流互鉴和民心相通。其中，近距离对比展示由中国嫦娥五号、嫦娥六号探测器采集的月球正面和背面土壤样品，以及“蛟龙”号深潜体验舱、新一代人形机器人、以“二十四节气”为主题的大型多媒体动态影像、数字化动态长卷《耕织图》等展项是中国馆的亮点。

4月13日，在日本大阪，演员在中国馆开馆仪式上表演舞蹈剧《朱鹮》。新华社记者 贾浩成 摄



国际观察

“直接”变“间接”

特朗普政府“毁约”后首次伊美正式谈判陷分歧

□新华社记者 马晓成 陈霄 汪强

伊朗与美国间接谈判12日在阿曼首都马斯喀特进行，双方同意在下周举行新一轮会谈。这是自2018年5月美国总统特朗普在其第一任期内单方面退出伊核协议后，美伊之间的首次正式谈判。

分析人士认为，美国特朗普政府一面重启对伊朗“极限施压”政策，一面表示希望与伊朗“达成交易”，凸显其“交易型外交”手段。此次美方与伊朗的外交接触并非真心想解决问题，而是试图通过“心理战”等施压方式让对方屈服。当前，伊美双方在制裁等问题上存在巨大分歧，伊核问题谈判前景具有很大不确定性。

会谈不同屋

据参加间接谈判的伊朗外交部发言人巴加埃透露，双方代表坐在不同房间，通过东道主阿曼外交大臣巴德尔传达伊美各自的观点和立场。双方代表离开前在巴德尔面前进行了数分钟交谈。

此前，特朗普7日表示，美国与伊

朗就伊核问题正展开“直接”谈判。伊朗方面随后表示，双方谈判“间接”开展，并否认了“首轮间接谈判将转为直接谈判”的说法。

伊朗外交部在谈判结束后发表声明说，双方就伊朗和平核计划及解除对伊朗非法制裁等问题交换各自政府的立场。伊朗外长阿拉格齐在社交平台发文说，与美国中东问题特使威特科夫进行了“有建设性和有希望的”间接会谈。

同日，白宫在声明中说，“会谈非常积极和有建设性”。声明还说，美伊之间的问题“非常复杂”，威特科夫的“直接沟通是朝着实现互利结果迈出的一步”。

美边谈边施压

特朗普今年1月就职后，重启其首个总统任期内对伊“极限施压”政策，并加大在中东地区军力部署。3月7日，特朗普称已致信伊朗最高领袖哈梅内伊，呼吁伊朗就核计划与美国谈判。与此同时，特朗普多次威胁伊朗，如果不达成外交协议，美国将采取“前所未有的轰炸”等行动。

伊朗西亚问题资深专家赛义德·礼萨·萨德尔·侯赛尼认为，美国一方面以伊朗为目标集结军事力量，另一方面又与伊朗举行谈判，是其一贯的“胡萝卜加大棒”的外交手段。

卡塔尔哈马德·本·哈利法大学副教授史蒂文·赖特表示，此次伊美会谈体现出特朗普《交易的艺术》一书中暴露的谈判策略——极限施压、设定最后期限，直接威胁美方可能“随时退出”并指出后果严重。

美国智库苏凡中心刊文说，美国对伊朗“极限施压”并近期在伊朗周边地区采取军事行动，这充分体现出特朗普政府企图进一步施压迫使伊朗重返谈判桌。文章认为，即使美伊朝着谈判的方向行进，但双方能否达成协议仍存在很大疑问。

山东大学世界政党研究中心副研究员傅辰晨说，特朗普上任将满三个月却鲜见外交成果，这说明其靠施压达成交易的方式并不能令美国实现其目标。

核心分歧难解

会谈前，阿拉格齐表示，伊方“主要目标”是争取解除美国的制裁。哈梅内伊

的政治顾问沙姆哈尼表示，伊朗寻求就其核计划达成一项“真正且公平”的协议。美国方面，威特科夫对美国《华尔街日报》表示，美国划定的红线是“绝不允许伊朗将核能力武器化”，但并不排除两国在边缘问题上寻求妥协的可能性。

分析人士认为，伊朗方面基于以往谈判经验，对美国缺乏信任，目前仍不愿进行直接谈判。伊美双方在此次间接谈判后并未透露更多细节，显示出双方存有显著分歧。伊核问题在短期内难以解决，未来谈判前景充满不确定性。

赖特指出，双方谈判的核心障碍在于信任缺失与战略分歧，两国对核计划的认知截然对立，“坚冰短期内难以打破”。

华盛顿阿拉伯中心资深研究员查尔斯·邓恩认为，特朗普没有提出解除制裁等激励措施，仅依赖威胁施压，这会导致伊朗对美方意图高度怀疑。

还有分析认为，特朗普政府的外交策略不确定性较强，为本就脆弱的地区局势增添了诸多变数。

(新华社马斯喀特4月13日电)

春茬西兰花绽放丰收好“钱”景

(上接1版)盐城鹤翔农业发展有限公司负责人韦晓春介绍，在专家的技术指导下，公司新改造115个养殖大棚，通过实施精准投喂等现代技术，实现年产值超350万元。今年还将进一步扩大养殖规模，投放约5.5万尾虾苗。

连日来，亭湖区农业农村局组织水产专业技术人员深入各镇养殖基地，实地走访40多户水产养殖户大户，查看水产品生长情况，密切监测并预防水霉病和寄生虫，关注水产养殖中饲料投喂、水质稳定、病虫防治等环节，为养殖户提供切实可行的建议与改进方案，帮助解决养殖过程中的燃眉之急。该区农技服务中心技术服务科科长王珺表示，会常态化开展水产

养殖培训和指导工作，引入更适合本土养殖的新品种、新技术、新方法，让更多的水产养殖户能够掌握前沿养殖知识，提升养殖效益。

在黄尖镇稻蛙共生示范基地，“新农人”吉云峰展示生态养殖创新实践：整齐的田间沟壑中，青蛙与水稻形成天然共生系统。“我们在黄尖镇黄尖社区承包108亩地开展生态养殖，青蛙每亩产量3000斤左右，稻谷亩产量也有1000斤左右，真正实现‘1+1>2’的效果。年内还将建成500吨级冷链加工中心，开发即食蛙肉等深加工产品，延伸产业链条。”吉云峰介绍，蛙类捕食害虫减少农药使用，排泄物转化为有机肥，实现稻谷品质与养殖效益双提升。

长销售时间，实现错峰销售。”响水县蔬菜站站长徐亚兰说。

作为“中国西兰花之乡”，响水县在发展壮大西兰花产业过程中，通过政府支持、科技创新、产业融合等方式，已经建成从种苗培育、标准化种植到冷藏保鲜、速冻加工、运输销售的西兰花全产业链。种植的西兰花美誉度极高，不但走俏全国各大市场，还出口10多个国家和地区。

零碳“骑”遇记

(上接1版)园区配备5处氢能共享车服务点，让车辆补能时间压缩至1分钟。

作为首批省级“碳达峰”“碳中和”试点，这里的交通革新不止于此。两辆喷涂着海浪纹样的氢能大巴每日往返于产业园区与人才公寓，其250公里续航能力可满足员工通勤需求。

“我们将构建氢电双轨的立体交通网。”园区管委会相关负责人透露，年内计划增设氢能物流车和移动加氢站。